

专家解读近期多名省级党委负责人调整

省级官员重社会治理能力

■截至目前,除了4个直辖市市委书记以及河北、江西、甘肃和浙江省委书记之外,24个省区党委书记职务由“50后”官员接掌。

■此轮省级主要官员调整仍以本地提拔为主。除了云南、海南的省委书记均由本省内的省长接替外,这两地的省长候选人也都是两地省委副书记。

今年是省市县乡四级党委换届之年。日前,中央宣布多项省部级官员的人事任免,涉及西藏、云南、海南、河北等地党委主要负责人,延续了“交流、互动”的特点。

“50后”接掌省委书记

截至目前,除了4个直辖市市委书记以及河北、江西、甘肃和浙江省委书记之外,24个省区党委书记职务由“50后”官员接掌。

事实上,随着年龄的更替,近年来中央已经做出几轮人事调整,“40后”官员已经逐步退出各省市党政主要领导岗位。截至目前,在任的“40后”省委书记只有1948年出生的江西省委书记苏荣、1947年出生的甘肃省委书记陆浩、1947年出生的浙江省委书记赵洪祝、1946年出生的河北省委书记张云川,以及4个直辖市市委书记,后者均是中央政治局委员。

不仅如此,官员交流任职也是人事调整的一个重要原因。据不完全统计,从2009年12月以来,除了4个直辖市之外,只有四川、黑龙江、浙江、江西、山东、广东、广西、陕西、甘肃、青海、河北这11个省区党委书记没有进行过调整,目前中央已对17个省区党委书记进行了人事调整。

对于新一轮的地方人事调整,国家行政学院教授竹立家表示,这次的人事变动呈现三大特点,其中最根本的还是年龄。一般来说,部级以下的领导都是65岁以下,部级以上可以适当放宽。对于省委书记来说,在十八大以后年龄不能超过65岁。

竹立家表示,人事调整还得考虑经济社会发展趋势。未来十年,中国将以社会建设为中心,因此对公共政策、社会趋势比较熟悉的会有优势。中国正处于社会矛盾、社会问题多发阶段,贫富差距加大,腐败现象突出,懂得社会

治理将是必需。具体说来,法律、管理、经济等文科背景将会越来越被看重,这和以前重理工科背景有所差别。

省内官员提拔特点明显

截至目前,此轮省级主要官员调整仍以本地提拔为主。除了云南、海南的省委书记均由本省内的省长接替外,这两地的省长候选人也都是两地省委副书记。

根据公开的资料,现任云南省委书记秦光荣和云南省长候选人李纪恒,在云南任职时间分别长达12年和5年。海南省委书记罗保铭在海南任职也已达10年,海南省长候选人蒋定之此前担任的是海南省委副书记、常务副省长。

江苏省委副书记朱善璐担任北大党委书记后,朱善璐的校友石泰峰接替他担任省委副书记,并兼任省委组织部长。去年9月

石泰峰从中央党校副校长调任江苏省委常委、组织部长。

宁夏回族自治区原党委常委、银川市委书记崔波也升任自治区党委副书记、银川市委书记。原湖北省鄂州市委书记范锐平也在八月升任湖北省委常委,并兼任襄阳市委书记。

河北官员近年调动频繁

近日,河北原省委书记张云川调任全国人大环境与资源保护委员会副主任委员。近年来,河北省主要官员调动频繁。

陈全国辞去河北省省长职务之后,已调任河北省委副书记的原中国商飞有限责任公司董事长张庆伟,被河北省人大常委会任命为副省长、代省长。这也使得此轮河北省主要领导调整中,省委书记以及省委副书记、代省长均由外部调任而完成。

除了此次人事调整中涉及的

张庆黎、张云川、陈全国和张庆伟,之前还涉及郭庚茂、胡春华以及车俊等。

河北省原省长郭庚茂2008年调任河南省委副书记,第二年年初当选为河南省省长;胡春华2008年接替郭庚茂担任河北省委副书记,2009年1月当选为河北省省长,当年便调任内蒙古自治区担任党委书记,河南原省委副书记陈全国随即调任河北,接替胡春华任河北省委副书记,后当选为河北省省长,今年8月担任西藏党委书记。

三鹿奶粉事件后,兼任石家庄市委书记的河北原省委副书记车俊,于2010年调任新疆维吾尔自治区党委副书记,新疆生产建设兵团党委书记,新疆生产建设兵团政委。此前担任这一职务的聂卫国,则由新疆调任国务院三峡办。

综合《新京报》、《第一财经日报》

从“鸟巢一代”到“海宝一代”再到“UU一代”

网民总结“UU精神”

在刚刚落幕的深圳大运会上,以80后、90后为中坚的127万大运会志愿者,给人们留下深刻印象。很多网友将他们称之为“UU一代”,认为北京奥运会后有“鸟巢一代”,上海世博后有“海宝一代”,大运会则造就“UU一代”,这将是深圳广大年轻人的集体精神标签。

年轻人烙上大运印记

“大运会圆满落幕了,这件事在我们心中最柔软的地方,留下一个不离不弃的位置。”8月27日,深圳职业技术学院大运会志愿者官方微博中这样写着。

这个夏天,对于深圳年轻人尤其是在校大学生而言,注定是个不寻常的夏天。当“互动哥”、“互动姐”将激情带给每一位观众,当训练有素、整齐划一的“拖地哥”将场地擦得锃亮,当这些80后、90后的年轻人,用自己的热情微笑和周到服务,为国内外来宾以及市民献上了一张耀眼的深圳名片。“深圳年轻人”这个群体第一次以如此清晰的面貌呈现在世人面前。”奥一网友“wjqqce”说。

大运会因为这个群体而增色不少,而这个群体同样因为大运会受益匪浅。“大运会的印记将深深印在我们这群年轻人的身上。”来自深圳大学的志愿者小曾说,在服务的同时,每位志愿者都能感受到沉甸甸的收获与成长,“大运会让我们学习到很多东西,今后的日子都将受用。”

不仅是赛会志愿者,在遍布城市的各个U站,由于开展“小小手拉大手”活动,很多中学生、小学生前往U站体验服务,也从中收获良多。

网友给“UU一代”定义

“奥运会后有‘鸟巢一代’,世博后有‘海宝一代’,如今深圳也有了令人刮目的‘UU一代’。”对于因大运会而改变的深圳年轻人,不少网民称之为“UU一代”,并纷纷给出自己心目中“UU一代”的定义。

奥一网友“1001个梦”说,“UU一代”是热情自信、年轻开放、特点鲜明、善于思考、表达清晰、令人刮目的一代。另一位奥一网友“快乐UU”则表示,“UU一代”代表了最广大的奋斗在深圳的年轻市民,代表了向往和追求民主和自由、年轻和开放、激情和梦想的热爱生活、充满理想的年轻一代,充满爱心、乐于奉献、积极参与、勇于担当,“这就是‘UU精神’的最核心之处”。

奥一网友“淑喻”则认为,“UU一代”有别于奥运会的“鸟巢一代”和世博会的“海宝一代”,“UU一代”更开放,视野更广阔,不卑不亢,乐观而充满激情,不人云亦云,更能展示大国的风范。

“UU”将成为精神标签

史艳霞是深圳大学城中心体育馆志愿者团队中学历最高的,这位博士后笑称自己是“学术女”。这个暑假,她报名当了志愿者。从8月8日正式上岗至8月21日场馆24场比赛全部结束,她连轴转了14天。

史艳霞认为,大运会之后,代表志愿者的“UU”,也将成为这一代人的精神标签,继续传承下去。在此次大运会志愿者服务中,2.7万赛会志愿者留给社会各界诸多美好的印象,他们来自各个高校,



▲大运会期间,年轻的志愿者们的付出感动了国内外人士。

鸟巢一代

2008年8月,北京奥运会开幕式后,韩国《朝鲜日报》提出“鸟巢一代”,指那些受过高等教育、富有爱国心的中国年轻人。他们成长于改革开放后,比父辈更加国际化,许多人成为奥运会志愿者。让国际社会看到了充满活力的中国和富有热情、尊重规则、充满人文情怀的新一代中国青年。

海宝一代

“海宝一代”是指上海世博的志愿者。“志愿,由心而生,已经融入我们的点滴生活中。我们是城市文明的使者。”一位告别岗位的“小蓝莓”这样写道。从汶川地震到北京奥运会,中国志愿者群体的亮相让世界感动。上海世博的志愿者们被亲切地称为“海宝一代”。

大多是80后、90后的新生代,而这次志愿者服务的经历也让她刷新了对这一代年轻人的印象。

“我一直对90后有看法,主要是他们在网上发表的言论和表现出来的怪异形象,带着丢人还不自知的傲慢。”大运会期间,80后、90后的新生代成为史艳霞的同事,朝夕相处的14天里,她发现,这些孩子处事成熟,做事的能力也超出了她的想象。“我经常跟他们聊天,发觉他们对社会事件非常关心,而且有自己的看法,你能够强烈感受到他们对社会有着责任心和正义感。”

史艳霞建议,在后大运时代,深圳不妨将“UU”与义工的精神相结合,不仅丰富了义工的精神内涵,也凸显出这一代年轻人的社会使命感。

让“UU一代”更多参与公共事务

对于“UU一代”的关注,更多的是不是当下,而是未来。如何让“UU一代”承担更多的责任和使命?奥一网友“淑喻”认为,后大运时代,应鼓励“UU一代”更多地参与到类似大运场馆的管理或公共事务上来,让深圳因为他们而变得不一样的精彩。

奥一网友“1001个梦”也表示,“UU一代”所表现出的能力与品质,值得人们对他们寄予厚望,但如何让他们茁壮成长,发挥他们的价值,让他们有机会、有条件为深圳的发展贡献更多力量,则需要政府和社会的大力支持。在看到“UU一代”可能成为深圳未来发展的动力的同时,更应考虑深圳对他们的反作用力。如果“UU一代”在未来面临的是毕业即失业,或被高房价高物价紧紧束缚,过着没有安全感、缺乏幸福感的生活,又怎能奢望他们始终充满自信、活力与创造力?

据《南方都市报》